
 
 

VERBALE DEL COMITATO DIRETTIVO CENTRALE 
28 MAGGIO 2022 

_____________________________________________ 
 

 

1 
 

La seduta è convocata con il seguente ordine del giorno: 
 
1. Dimissioni dal Cdc della collega dott.ssa Stefania Di Rienzo. Nomina 
nuovo componente Cdc della collega dott.ssa Cristina Carunchio ed eventuale 
nomina nuovo componente Collegio dei revisori dei conti. 
2. Esito giornata astensione dall'attività giudiziaria deliberata 
dall'Assemblea generale. Valutazioni. 
2.bis Riforma legislativa dell’ordinamento giudiziario, del funzionamento e del 
sistema elettorale del Csm. Aggiornamenti e valutazioni. 
3. Relazioni sul lavoro e sulle proposte delle commissioni permanenti di 
studio. Valutazioni. 
4. Previsione di un raccordo informativo, attraverso le giunte sezionali, per 
la segnalazione di criticità e di proposte relative al funzionamento dell’Ufficio 
per il processo. Costituzione di un gruppo di lavoro, composto da professionisti 
esterni, che si occupi di valutare l’impatto e la sostenibilità egli obiettivi 
quantitativi individuati dal PNRR. Proposta componenti CDC gruppo Unicost. 
Valutazioni e determinazioni. 
5. Regime di pubblicità dei verbali e dei provvedimenti del Cdc che 
irrogano sanzioni per violazione del codice etico. Parere avv.to Elena Giorgi. 
6. Quesito del Collegio dei Probiviri in ordine al termine di prescrizione 
dell'illecito disciplinare. Valutazione e determinazioni. 
7. Richiesta del Collegio dei Probiviri di copertura assicurativa in favore dei 
componenti del Collegio. Valutazione e determinazioni. 
8. Resoconto semestrale dicembre 2021 attività Collegio dei Probiviri. 
Discussione. 
9. Socio dimissionario. Atto stragiudiziale di diffida alla prosecuzione del 
procedimento disciplinare n. 38/2021. Valutazioni e determinazioni.avv.to  
10. Richiesta del socio aggregato, dott. R. Russo, di accesso agli atti del 
Collegio dei Probiviri (provvedimenti di archiviazione nei procedimenti per le 
cd. chat Palamara). 
11. Richiesta del socio dott.ssa L. Savoia di accesso agli atti (proposta del 
Collegio dei probiviri e verbale del CDC) del procedimento disciplinare n. 4/2021 
definito nella seduta di CDC del 5-6 febbraio scorso 
12. Socio dimissionario. Comunicazione GES Palermo. Determinazioni ex art. 
7, comma 3, Statuto. 
13. Socio dimissionario. Comunicazione GES Toscana. Determinazioni ex art. 
7, comma 3, Statuto. 
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14. Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento nn. 41-42/2021. Valutazione e determinazioni. 
15. Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento n. 44/2021. Valutazione e determinazioni. 
16. Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento n. 52/2021. Valutazione e determinazioni. 
17. Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento n. 66/2021. Valutazione e determinazioni. 
18. Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento n. 6/2022. Valutazione e determinazioni. 
18.bis Riflessioni e contributi dell’ANM sul progetto di riforma costituzionale n. 
2436, XVIII legislatura, rubricato: Modifiche al titolo IV della parte II della 
costituzione in materia di istituzione dell’Alta Corte. Valutazioni.  
18.ter Interpello del Collegio dei probiviri sul procedimento n. 1/2022. 
Valutazione e determinazioni. 
18.quater Proposta del Collegio dei probiviri di irrogazione sanzione nel 
procedimento n. 21/2022. Valutazione e determinazioni. 
18.quinquies Socio dimissionario. Comunicazione GES Messina. Determinazioni 
ex art. 7, comma 3, Statuto. 
19. Varie ed eventuali. 

 
La riunione ha inizio alle ore 10,40 ed ha luogo in presenza presso l’Hotel le 
Mèridien Visconti di Roma e in collegamento via teams.  
Assume il ruolo di Presidente Tony Nicastro e quello di Segretario della seduta 
Maria Cristina Ribera. 
 
Le presenze risultano nel seguente modo: 
 

Cognome   Nome 
ALBANO  Silvia Teams 
ARBORE  Lilli Sala 
BERNARDO  Cecilia Sala 
CANEVINI  Elisabetta Sala 
CASCIARO  Salvatore Sala 
CASTIGLIA  Giuliano Presente in sala dalle 12 
CELLI  Stefano Sala 
CERVO  Paola Sala  
Dl PALMA  Emilia Assente giustificato 
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D'ONOFRIO  Roberta Sala 
EBNER  Giacomo Assente giustificato 
FALVO  Camillo Sala  
FEDERICI  Italo Sala 
FILIPPELLI  Pierpaolo Assente - presente dalle ore 13, 18 da 

remoto e poi dalle 16 sala  
GAGLIANO  Chiara Teams 
INFANTE  Enrico Sala  
MADDALENA  Alessandra Sala – dalle 17 teams 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Sala fino alle 18,16 
MARZOCCA  Raffaella Assente giustificato 
MORETTI  Ida Teams fino alle 16,44 
MORGIGNI  Aldo Sala poi via teams 
NICASTRO  Toni Sala 
ORRU’  Tiziana Teams 
PERINIJ  Ilaria Presente in sala dalle 11.25 
PONIZ  Luca Assente giustificato 
REALE  Andrea Sala 
RIBERA  Maria Cristina Sala  
SANGERMANO  Antonio Assente giustificato 
SANTALUCIA  Giuseppe Sala 
SANTORO  Domenico Teams 
SAPIO  Michaela Assente giustificato 
SCAVUZZO  Ugo Presente via Teams dalle 10,57 alle 13,57. 

Di nuovo alle 16,20 fino alle 17,26 
TASCIOTTI  Alessandra Teams 
TEDESCO  Giovanni Assente giustificato 
VITTORIO  Emma Sala 
 
Il Presidente dichiara aperta la seduta; dà lettura delle dimissioni del 
componente del CDC Stefania Di Rienzo. 
Prende la parola Stefano Celli proponendo di respingere le dimissioni e 
chiedere alla collega di spiegare le ragioni. 
Interviene Ida Moretti – concordo con la proposta di Stefano Celli, ma se in 
rispetto della interpretazione dell’art. 29 dello Statuto rilevo che è già stata 
convocata la collega Cristina Carunchio per subentrare alla collega di Rienzo. 
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Rilevo che la interpretazione dell’art. 29 non rispetta la volontà dei colleghi 
perché con lo scorrimento viene a far parte del CDC una collega che aveva un 
terzo dei voti del componente maschile e quindi chiedo che la Commissione si 
occupi di questo aspetto. 
Andrea Reale dà lettura della mail della collega Di Rienzo del 13 maggio 2022. 
Si collega Stefania di Rienzo – la decisione delle mie dimissioni è correlata al 
mio sostegno alla lettera NÉ CON LA ANM NÉ CON LA CARTABIA e quindi 
ritenevo rispettoso per il CDC e per la GEC non prendere ulteriori posizioni 
pubbliche. Non ho approvato la decisione sullo sciopero. Ora me ne ritorno a 
fare il giudice. 
Il Presidente pone in votazione il primo punto all’odg: Dimissioni dal Cdc della 
collega dott.ssa Stefania Di Rienzo. Nomina nuovo componente Cdc della collega 
dott.ssa Cristina Carunchio ed eventuale nomina nuovo componente Collegio dei 
revisori dei conti. 
 
Salvatore Casciaro: sono per accettare le dimissioni che preludono anche 
all’uscita dalla ANM della collega e nominare la subentrante. 
Il Presidente della seduta Tony Nicastro pone in votazione il primo punto 
all’odg: 
 

Cognome Nome 
ALBANO  Silvia Favorevole 
ARBORE  Lilli Favorevole 
BERNARDO  Cecilia Favorevole 
CANEVINI  Elisabetta Favorevole 
CASCIARO  Salvatore Favorevole 
CASTIGLIA  Giuliano Assente  
CELLI  Stefano Favorevole 
CERVO  Paola Favorevole 
Dl PALMA  Emilia Assente  
D'ONOFRIO  Roberta Favorevole 
EBNER  Giacomo Assente  
FALVO  Camillo Favorevole 
FEDERICI  Italo Favorevole 
FILIPPELLI  Pierpaolo Assente  
GAGLIANO  Chiara Favorevole 
INFANTE  Enrico Favorevole 
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MADDALENA  Alessandra Favorevole 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Favorevole 
MARZOCCA  Raffaella Assente  
MORETTI  Ida Favorevole 
MORGIGNI  Aldo Favorevole 
NICASTRO  Toni Favorevole 
ORRU’  Tiziana Favorevole 
PERINIJ  Ilaria Assente  
PONIZ  Luca Assente  
REALE  Andrea Astenuto  
RIBERA  Maria Cristina Favorevole 
SANGERMANO  Antonio Assente  
SANTALUCIA  Giuseppe Favorevole 
SANTORO  Domenico Favorevole 
SAPIO  Michaela Assente  
SCAVUZZO  Ugo Favorevole 
TASCIOTTI  Alessandra Favorevole 
TEDESCO  Giovanni Assente  
VITTORIO  Emma Favorevole 
 
Il CDC, quindi, accetta le dimissioni di Stefania Di Rienzo e il Presidente della 
seduta invita al tavolo Cristina Carunchio quale nuovo componente del CDC. 
Cristina Carunchio – vengo da Vicenza e svolgo funzioni di sostituto 
procuratore contestualmente mi dimetto dalla carica di componente del collegio 
dei Revisori.  
Il CDC prende atto della nomina di Cristina Carunchio. 
Ida Moretti – chiedo che la Commissione Modifiche Statutarie si occupi della 
modifica dell’art. 29 dello Statuto. 
 
A questo punto il CDC ritiene necessario integrare il collegio dei revisori. 
 
Andrea Reale – ha dato la disponibilità il collega Sergio De Nicola 
 
Il CDC nomina per acclamazione Sergio De Nicola quale componente del 
collegio dei revisori. 
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Si procede con la Relazione del Presidente dell’ANM Giuseppe Santalucia – 
lo sciopero non è stato un flop perché ha aderito quasi un magistrato su due. 
Era l’unica forma di protesta da porre in essere contro la riforma che pone in 
pericolo in maniera silente la magistratura. Ripercorro le vicende che hanno 
portato alla decisione dello sciopero. Dopo l’incontro dell’ANM con la Ministra, i 
lavori parlamentari sono continuati peggiorando il testo per cui l’Anm ha 
proclamato lo stato di agitazione e abbiamo tenuto un CDC. E’ poi seguita 
l’Assemblea a cui hanno partecipato – in presenza o per delega – circa 1.600 
persone che non sono poche. La partecipazione alla Assemblea è stata attiva. La 
democrazia rappresentativa ha le sue regole e dobbiamo prendere atto che il 
dissenso non è stato espresso nelle assemblee sezionali e di quella generale. 
Illustra la posizione sugli esiti dello sciopero e indica le prospettive di azione 
dell’Associazione.  
 
Si procede con la relazione del Segretario Generale dell’Anm Salvatore 
Casciaro che illustra la posizione sugli esiti dello sciopero e indica le prospettive 
di azione dell’Associazione. 
Dobbiamo cogliere l’opportunità per riflettere e per migliorare nella capacità di 
coinvolgimento dei colleghi e noi come CDC dobbiamo migliorare nella capacità 
di sintesi tra le differenti sensibilità e seguire le nostre delibere in modo che i 
nostri colleghi possano percepire la nostra azione (vd delibera sui carichi 
esigibili) anche nei confronti del CSM. Dobbiamo inoltre avvicinarci ai colleghi 
nei distretti più deboli e dobbiamo implementare le interlocuzioni con la base 
anche mediante consultazioni frequenti. Sono necessari interventi per 
implementare il coinvolgimento dei colleghi. L’ANM ha potenzialità enormi non 
solo sul versante delle interlocuzioni istituzionali e sulla possibilità di incidere 
sulle condizioni di lavoro, ma anche nella formazione. 
 
Il coordinatore dell’Ufficio sindacale Aldo Morgigni farà pervenire relazione 
scritta. 
 
Si passa alla trattazione punto due dell’Odg: Esito giornata astensione 
dall'attività giudiziaria deliberata dall'Assemblea generale. Valutazioni. 
 
Il Gruppo di Magistratura Indipendente presenta una mozione – che si allega. 
Interviene ad illustrare la mozione la collega Ilaria PERINU 
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Il Gruppo di articolo 101 presenta una mozione – che si allega. Interviene ad 
illustrare la mozione il collega Andrea REALE. 
 
Si apre il dibattito sul punto 2 dell’Odg. 
 
Silvia Albano: dobbiamo fare autocritica e chiederci perché le adesioni allo 
sciopero sono stati così basse. La ANM non è parsa in grado di rappresentare 
nemmeno la metà dei suoi iscritti e quindi ora è più debole. La responsabilità è 
della Giunta che non ha voluto rinviare lo sciopero. Aggiungo perché non sono 
state costruite occasioni di confronto pubblico ulteriori e precedenti rispetto 
all’Assemblea. Dobbiamo attivarci per creare legami e rilanciare la nostra azione. 
Tiziana Orrù: ringrazio pubblicamente il Presidente Santalucia e ricordo che la 
ANM ha sempre avuto molto rispetto dei suoi iscritti (ricordo referendum e 
assemblea del 30 aprile); la ANM ha dato con coraggio esecuzione al mandato 
dell’Assemblea, mentre chi dissentiva non ha espresso la sua posizione 
nell’assemblea ma altrove e non all’interno della associazione. La ANM ha 
intercettato il malessere dei colleghi giovano che lavorano in uffici piccoli e in 
Provincia. E questo è un risultato positivo da cui dobbiamo partire per migliore 
per ricreare l’affezione. 
Rocco Maruotti: la lettura dei dati dello sciopero non deve essere effettuata 
solo sui numeri. Il documento dei colleghi di Articolo 101 è fondato sulla 
sfiducia e chi lo sostiene dovrebbe oggi stesso dimettersi dal CDC. La delega è 
uno strumento di democrazia che deve essere rispettato, non si può dire che lo 
sciopero è una decisione caduta dall’alto e le critiche di inerzia sono infondate e 
ingiuste. Il precedente sciopero ha visto scioperare 68% di adesioni con due 
mesi di preparazioni, noi in due settimane abbiamo raggiunto quasi il 50% di 
adesioni. 
Paola Cervo: chi ha preso le distanze dallo sciopero non ha detto la sua elle 
assemblee; rifiuto che si dica che la decisione dello sciopero sia stata calata 
dall’alto. Ho visto molti giovani all’Assemblea. Si dice che si sarebbe potuto fare 
altro: non vedo cosa e quando. Si può fare ancora altro, ma di certo lo sciopero 
andava fatto perché questa è la riforma più pericolosa di tutte perché taglia 
l’ultimo filo per cui i magistrati si distinguono solo per funzioni. Lo sciopero è 
stato sentito negli Uffici di periferia. 
Enrico Infante: lo sciopero è stato voluto dalla base e ora si addossa la 
responsabilità alla dirigenza della ANM. Tutte le assemblee e le iniziative della 
ANM spesso sono disertate per cui il dato dello sciopero non è un dato univoco. 
Stiamo percorrendo un percorso nuovo e non è vero che in questi due anni non 
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abbiamo raggiunto alcun risultato: iniziativa di oggi in Cassazione che è il 
culmine di un percorso di partecipazione delle scuole, l’Assemblea che ha visto 
la partecipazione di tutte le forze politiche e dei giornalisti, il ritorno dei carichi 
esigibili come limite agli standard di produzione. Di fronte a questo quadro in 
chiaroscuro dobbiamo proseguire nei settori in cui non siamo andati bene. 
Innalzamento del quorum delle assemblee e interlocuzione con la base per le 
priorità del programma. 
Alessandra Tasciotti: non è utile fare analisi successo/insuccesso dello sciopero 
anche se penso che sia stato un insuccesso in quanto dobbiamo interrogarci 
sulle cause. A mio avviso la decisione di scioperare è stata giusta, ora dobbiamo 
allargare l’interlocuzione della ANM con la politica. Fino ad ora la interlocuzione 
con la politica è stata poco soddisfacente. Le dimissioni della GEC non 
avrebbero senso e quelle del CDC finirebbero solo per indebolirci ulteriormente. 
Dobbiamo essere un CDC costituente rafforzando la partecipazione telematica 
degli associati. 
Salvatore Casciaro: mai come nel confronto tra le due mozioni si vedono le due 
visioni della Associazione. L’una è quella dell’Associazione del fare, l’altra è quella 
dell’Associazione del demolire. In questo anno abbiamo provato a coinvolgervi (i 
101) ma siete rimasti a braccia conserte e spero che i vostri elettori siano da 
pungolo per aprirvi alla vita associativa. 
Alessandra Maddalena: cosa è stato proposto in alternativa allo sciopero? 
Peraltro i 101 hanno evocato lo sciopero anche prima delle interlocuzioni con la 
politica e poi quando la Assemblea ha deciso lo sciopero lo hanno criticato. Il 
mio gruppo ha rispettato e portato avanti la decisione sullo sciopero deliberato 
dalla assemblea. In questo momento si aspettano che l’ANM si dissolva e 
scompaia; in molti luoghi come Napoli l’assemblea è stata molto partecipata. 
Guardiamo oltre i numeri e facciamo ancora di più.    
Domenico Santoro: condivido la necessità di autocritica, ma credo anche che 
per arrivare bene a questo sciopero avremmo dovuto creare spazi di dialogo per 
spiegare meglio ai colleghi le ragioni della iniziativa. Lo strumento del dialogo 
interno ed esterno alla magistratura è lo strumento che abbiamo per andare 
avanti e per recuperare lo spirito forte della Anm. Non penso che possiamo 
partire dalla analisi che lo sciopero è una prova della crisi della Associazione, ma 
deve essere occasione per trovare nuova linfa per la sua attività con il dialogo 
interno (assemblee GES) e esterno (confronto con Avvocatura e Accademia). 
Ida Moretti: il mio gruppo non ha remato contro rispetto allo sciopero in 
quanto tre di noi quattro via hanno aderito. Abbiamo da subito studiato le 
criticità del maxiemendamento e quindi subito proposto lo sciopero che invece 
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è stato deliberato tardivamente e peraltro in modo blando (solo un giorno). 
Questi sono sintomi del fatto che per parte della magistratura questa riforma sta 
bene come è emerso nella Assemblea di Benevento. Se l’Anm perde i 101 perde 
un pezzo importante. 
Giuliano Castiglia: alla fine ho scioperato perché tengo alla Anm. Il progetto di 
fare di più si può fare solo quando non si ha responsabilità di ciò che è 
accaduto. Che facciamo adesso? L’assemblea della ANM ha detto che occorreva 
andare avanti con la protesta contro questa riforma. E di questo oggi dobbiamo 
parlare. Secondo noi la prima responsabilità è in primo luogo dei colleghi iscritti 
alla ANM che hanno scritto questa riforma, poi ci sono le elezioni del CSM che 
devono essere contrastati boicottandole non presentando candidati che quindi 
saranno selezionati altrimenti e così daranno credibilità. 
Giuseppe Santalucia: abbiamo dovuto fissare lo sciopero perché era stato 
calendarizzato, abbiamo poi aspettato ma nessuno ci ha convocato per cui non 
c’era ragione per rinviare la decisione dello sciopero, l’attuale ritardo 
parlamentare significa che non ci sono margini di miglioramento. Sui ministeriali 
diamo l’idea che sono le truppe dell’ANM mandate al ministero mentre 
ovviamente non è così.  
Elisabetta Canevini: la GEC ha mantenuto unita la ANM; i contenuti di critica 
alla riforma sono sempre stati unitari di tutto il CDC. Dobbiamo ora andare 
avanti. Per quanto riguarda le deleghe, l’unica alternativa è la partecipazione in 
presenza; è uno strumento di democrazia. 
Lilli Arbore: il dibattito sta segnando un momento alto e credo che l’impegno 
comune debba continuare ed essere implementato in vista della approvazione 
dell’emendamento. Qual è l’interesse che ci anima? Il bene dell’ANM la tutela 
del modello di magistrato cui dovremmo tendere. Sono spesso sconcertata per 
interventi distruttivi nei confronti di questa Anm. 
Maria Cristina Ribera – intervengo per fare chiarezza risetto a quanto ha detto 
la collega Ida Moretti. Il gruppo di Magistratura Indipendente ha sostenuto lo 
sciopero, ma la democrazia impone di rispettare chi non ha scioperato. E questo 
vale per tutti i gruppi. Ora dobbiamo interrogarci su come fare per intercettare 
l’interesse di chi è sfiduciato e si è allontanato dall’ANM.  
Stefano Celli: la critica è costruttiva. Non dico che il problema è della Giunta 
perché ha dovuto eseguire un deliberato draconiano, ma forse lasciare un canale 
comunicativo con la politica sarebbe stato utile. Non dobbiamo serrare i ranghi 
ma e andare avanti, lavorare con consapevolezza e tentare di non ricadere nei 
medesimi errori. 
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Italo Federici: i colleghi di MD ci accusano di tardività, ma ricordo che siamo 
intervenuti non appena abbiamo avuto il testo scritto, prima era impossibile 
perché saremmo dovuti intervenire su notizie informali. Quindi la Anm è stata 
estremamente reattiva e tempestiva. I giovani hanno avuto forza propulsiva e la 
delibera assembleare è la riprova che la decisione è venuta dal basso. Non mi è 
chiaro quale sia il senso della richiesta di dimissioni del CDC; dico agli amici dei 
101 che ho l’impressione che sorteggio e rotazione sono divenuti la vostra 
ossessione, ma per tanti ciò è la negazione della capacità di autodeterminazione. 
Cecilia Bernardo: la valutazione dello sciopero in sé è sempre soggettiva e 
dipende da come si vogliono leggere i numeri, e ciò è discrezionale. 
Personalmente non lo ho ritenuto un insuccesso anche in considerazione della 
disaffezione di tanti colleghi nei confronti della Anm. Dobbiamo prendere 
l’occasione per fare qualcosa per andare avanti e non avvitarci. Cerchiamo di 
andare avanti, di fare qualcosa di concreto. Facciamo che questo sciopero sia il 
punto di partenza per andare avanti. Non siamo stati immobili, e questo è 
innegabili. Dobbiamo avere nuove idee per far riavvicinare quei colleghi che si 
sono allontanati. 
Andrea Reale: non abbiamo visto proposte costruttive per la malattia della 
Anm: solo sorteggio e rotazione sono le terapie; non i comunicati e le iniziative 
dell’Anm. Non ci coinvolgete e ci silenziati. Gli strumenti che proponete sono 
ridicoli. Voglio dire che la protesta è stata tardiva e troppo limitata perché un 
solo giorno di sciopero era troppo poco. Non ho visto nessuna proposta: 
rinunziate a candidare persone al CSM e allora comincerà a vedersi qualcosa. 
Tony Nicastro: non seguire il deliberato dell’ANM ci avrebbe fatto avere il 
rimpianto di non aver seguito fino in fondo il deliberato dell’assemblea. 
Chiara Gagliano: rispondo ad Andrea Reale sottolineando che la commissione 
Carichi Esigibili ha lavorato e molto, per cui invece di criticare li invito ad 
impegnarsi nell’ANM. 
 
Il Presidente della seduta propone di sospendere la trattazione del punto 2 e 
passare al punto 2 bis dell’Odg. 
Andrea Reale chiede i motivi della proposta ed il Presidente specifica che serve 
per consentire di intervenire sul punto ai colleghi assenti per i concomitanti 
impegni della commissione legalità. 
 
Con il voto contrario di Castiglia e Moretti nonché con l’astensione di Reale il 
CDC passa alla trattazione del punto 2 bis dell’Odg: 
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Riforma legislativa dell’ordinamento giudiziario, del funzionamento e del sistema 
elettorale del Csm. Aggiornamenti e valutazioni. 
 
Alessandra Maddalena illustra il documento della Giunta della Anm che 
viene allegato al verbale. 
Rocco Maruotti: il processo di separazione delle carriere si sta via via 
sviluppando. Incidere su questo rischia di elidere alte professionalità. 
Giuliano Castiglia: ho letto la mozione e mi pare un errore gravissimo sia 
sostanziale che strategico in quanto la mozione agevola la riforma e non la 
contrasta come invece ha deliberato l’Assemblea. Si tratta anche di un errore 
strategico in quanto sollecita ad approvare la legge elettorale del CSM. Sono 
quindi contrario alla mozione. Con la riforma si tende alla gerarchizzazione degli 
Uffici giudicanti che è palesemente incostituzionale. C’è poi la limitazione 
dell’elettorato passivo per i magistrati che è un altro aspetto di palese 
incostituzionale. Sono contrario alla mozione. L’Associazione dovrebbe 
stigmatizzare l’enorme carico degli affari e quindi dovrebbe impegnarsi per 
individuare i carichi esigibili e invitare i magistrati a rispettarli. 
Stefano Celli: condivido il documento della GEC. Parto dalla constatazione che 
dove si è discusso di più lo sciopero è andato meglio. Il punto è che non siamo 
d’accordo sulla riforma, ma cosa proponiamo?  Secondo me dobbiamo avanzare 
alcune proposte quindi a titolo personale propongo l’emendamento di cui al 
documento che si allega al verbale. 
Andrea Reale: ho timore che la mozione possa indurre il Parlamento a 
velocizzare l’approvazione di questa riforma che è la peggiore immaginabile. Se 
non si approva la riforma si vota per il CSM con la legge attuale. Chiedo ai 
colleghi del CDC di dire di non starci e non presentare intanto candidati. 
Giuseppe Santalucia: se si legge il documento della GEC senza pregiudizio, si 
vede che con esso si critica fortemente la riforma. Se non si prendesse posizione 
sulle elezioni del CSM si direbbe strumentalmente che la ANM vuole votare con 
questa legge. L’unico proporzionale senza liste era quello della proposta Luciani 
che è stata avversata proprio dai 101. Non siamo quelli che abbiamo il pallino 
delle riforme, ma vogliamo che siano fatte buone riforme. 
Tiziana Orrù: nel documento assembleare erano previste alcune proposte nel 
caso in cui lo sciopero non avesse avuto l’esito sperato. Nell’emendamento di 
Celli ci si sovrappone al deliberato assembleare; piuttosto le proposte possono 
essere inserite nella mozione del precedente punto 2 Odg. Un aspetto 
importante della riforma è quello del fascicolo delle performances. 
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Alessandra Tasciotti: propongo a titolo personale un emendamento perché 
non condivido il contenuto del quarto periodo del documento della GEC che 
quindi propongo di sopprimere congiuntamente all’ultimo capoverso.  
Silvia Albano: avrei aggiunto qualcosa sul risultato del referendum dell’Anm 
che ha dimostrato la preferenza per il sistema proporzionale. Dobbiamo inoltre 
essere propositivi e intessere fili con la magistratura che non ha scioperato e con 
l’esterno per non essere isolati nella nostra battaglia. 
Giuliano Castiglia: presento il mio emendamento - si tratta di proposte che 
rappresentano nient’altro che il concreto e grave pericolo di un aggravamento di 
una riforma già contenente previsioni già palesemente in contrasto con vari 
principi costituzionali a cominciare da quelli stabiliti dagli artt. 101, 107, 56 e 58 
della Costituzione. 
 
Si procede alla votazione dell’emendamento Celli: 
 

Cognome Nome 
ALBANO  Silvia Favorevole 
ARBORE  Lilli Contrario 
BERNARDO  Cecilia Contrario 
CANEVINI  Elisabetta Contrario  
CARUNCHIO Cristina Astensione  
CASCIARO  Salvatore Contrario 
CASTIGLIA  Giuliano Astensione 
CELLI  Stefano Favorevole 
CERVO  Paola Contrario 
Dl PALMA  Emilia Assente  
D'ONOFRIO  Roberta Contrario 
EBNER  Giacomo Assente  
FALVO  Camillo Contrario 
FEDERICI  Italo Contrario 
FILIPPELLI  Pierpaolo Contrario 
GAGLIANO  Chiara Contrario 
INFANTE  Enrico Contrario 
MADDALENA  Alessandra Contrario 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Contrario 
MARZOCCA  Raffaella Assente  
MORETTI  Ida Assente  
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MORGIGNI  Aldo Contrario 
NICASTRO  Toni Contrario 
ORRU’  Tiziana Contrario 
PERINIJ  Ilaria Contrario 
PONIZ  Luca Assente  
REALE  Andrea Astenuto  
RIBERA  Maria Cristina Contrario 
SANGERMANO  Antonio Assente  
SANTALUCIA  Giuseppe Contrario 
SANTORO  Domenico Favorevole 
SAPIO  Michaela Assente  
SCAVUZZO  Ugo Contrario 
TASCIOTTI  Alessandra Astensione  
TEDESCO  Giovanni Assente  
VITTORIO  Emma Contrario 
 
Esito: emendamento RESPINTO 
 
Si procede alla votazione dell’emendamento Tasciotti: 
 

Cognome Nome 
ALBANO  Silvia Contrario 
ARBORE  Lilli Contrario 
BERNARDO  Cecilia Contrario 
CANEVINI  Elisabetta Contrario 
CARUNCHIO Cristina Favorevole 
CASCIARO  Salvatore Contrario 
CASTIGLIA  Giuliano Favorevole 
CELLI  Stefano Contrario 
CERVO  Paola Contrario 
Dl PALMA  Emilia Assente  
D'ONOFRIO  Roberta Contrario 
EBNER  Giacomo Assente  
FALVO  Camillo Favorevole 
FEDERICI  Italo Contrario 
FILIPPELLI  Pierpaolo Contrario 
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GAGLIANO  Chiara Contrario 
INFANTE  Giacomo Contrario 
MADDALENA  Alessandra Contrario 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Contrario 
MARZOCCA  Raffaella Assente  
MORETTI  Ida Assente  
MORGIGNI  Aldo Astenuto 
NICASTRO  Toni Contrario 
ORRU’  Tiziana Contrario 
PERINIJ  Ilaria Contrario 
PONIZ  Luca Assente  
REALE  Andrea Favorevole  
RIBERA  Maria Cristina Contrario 
SANGERMANO  Antonio Assente  
SANTALUCIA  Giuseppe Contrario 
SANTORO  Domenico Contrario 
SAPIO  Michaela Assente  
SCAVUZZO  Ugo Contrario 
TASCIOTTI  Alessandra Favorevole 
TEDESCO  Giovanni Assente  
VITTORIO  Emma Contrario 
 
Esito: emendamento CASTIGLIA  
 
Si procede alla votazione dell’emendamento Castiglia: 
 

Cognome Nome 
ALBANO  Silvia Contrario 
ARBORE  Lilli Contrario 
BERNARDO  Cecilia Contrario 
CANEVINI  Elisabetta Contrario 
CARUNCHIO Cristina Favorevole  
CASCIARO  Salvatore Contrario 
CASTIGLIA  Giuliano Favorevole  
CELLI  Stefano Contrario 
CERVO  Paola Contrario 
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Dl PALMA  Emilia Assente  
D'ONOFRIO  Roberta Contrario 
EBNER  Giacomo Assente  
FALVO  Camillo Astenuto  
FEDERICI  Italo Contrario 
FILIPPELLI  Pierpaolo Contrario 
GAGLIANO  Chiara Contrario 
INFANTE  Giacomo Contrario 
MADDALENA  Alessandra Contrario 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Contrario 
MARZOCCA  Raffaella Assente  
MORETTI  Ida Assente  
MORGIGNI  Aldo Contrario 
NICASTRO  Toni Contrario 
ORRU’  Tiziana Contrario 
PERINIJ  Ilaria Contrario 
PONIZ  Luca Assente  
REALE  Andrea Favorevole  
RIBERA  Maria Cristina Contrario  
SANGERMANO  Antonio Assente  
SANTALUCIA  Giuseppe Contrario 
SANTORO  Domenico Astenuto  
SAPIO  Michaela Assente  
SCAVUZZO  Ugo Contrario 
TASCIOTTI  Alessandra Astenuto  
TEDESCO  Giovanni Assente  
VITTORIO  Emma Contrario 
 
Esito: emendamento RESPINTO 
 
Si procede alla votazione del documento proposto dalla GEC: 
 

Cognome Nome 
ALBANO  Silvia Favorevole 
ARBORE  Lilli Favorevole 
BERNARDO  Cecilia Favorevole 
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CANEVINI  Elisabetta Favorevole 
CARUNCHIO Cristina Contrario 
CASCIARO  Salvatore Favorevole 
CASTIGLIA  Giuliano Contrario  
CELLI  Stefano Favorevole 
CERVO  Paola Favorevole 
Dl PALMA  Emilia Assente  
D'ONOFRIO  Roberta Favorevole 
EBNER  Giacomo Assente  
FALVO  Camillo Favorevole 
FEDERICI  Italo Favorevole 
FILIPPELLI  Pierpaolo Favorevole  
GAGLIANO  Chiara Favorevole 
INFANTE  Giacomo Favorevole 
MADDALENA  Alessandra Favorevole 
MARUOTTI  Rocco Gustavo Favorevole 
MARZOCCA  Raffaella Assente  
MORETTI  Ida Assente  
MORGIGNI  Aldo Favorevole 
NICASTRO  Toni Favorevole 
ORRU’  Tiziana Favorevole 
PERINIJ  Ilaria Favorevole  
PONIZ  Luca Assente  
REALE  Andrea Contrario  
RIBERA  Maria Cristina Favorevole 
SANGERMANO  Antonio Assente  
SANTALUCIA  Giuseppe Favorevole 
SANTORO  Domenico Favorevole 
SAPIO  Michaela Assente  
SCAVUZZO  Ugo Favorevole 
TASCIOTTI  Alessandra Astensione  
TEDESCO  Giovanni Assente  
VITTORIO  Emma Favorevole 
 
Esito: il CDC APPROVA IL DOCUMENTO 
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Si passa alla trattazione del punto 3 dell’odg: Relazioni sul lavoro e sulle 
proposte delle commissioni permanenti di studio. Valutazioni. 
Rocco Maruotti: abbiamo in corso l’attività di rilevazione i cui termini saranno 
prorogati. Chiediamo quindi collaborazione. 
 
Si passa alla trattazione del punto 4 dell’odg: Previsione di un raccordo 
informativo, attraverso le giunte sezionali, per la segnalazione di criticità e di 
proposte relative al funzionamento dell’Ufficio per il processo. Costituzione di un 
gruppo di lavoro, composto da professionisti esterni, che si occupi di valutare 
l’impatto e la sostenibilità egli obiettivi quantitativi individuati dal PNRR. Proposta 
componenti CDC gruppo Unicost. Valutazioni e determinazioni. 
La collega Roberta D’ONOFRIO illustra il documento predisposto dal gruppo 
di UNICOST che viene allegato al verbale. Precisa che in un primo momento 
era stato previsto l’intervento di professionisti esterni ma tale aspetto potrebbe 
essere problematico. 
Giuseppe Santalucia era intervenuto per comunicare che il Segretario di MD 
Musolino gli aveva inviato un documento sul punto. Il Presidente rileva che si 
tratta di un collega estraneo al CDC; Domenico Santoro lo fa proprio e lo 
illustra. 
Aldo Morgigni: il documento proposto non prende in considerazione la prima 
fase di sperimentazione dell’UPP e credo che dovremmo avere contatti con i 
rappresentanti di questa categoria. Vorrei sensibilizzare i capi degli Uffici 
giudiziari e anticipo la mia astensione.  
Silvia Albano: nella mia sezione stanno lavorando molto bene.  Propongo la 
formazione di un gruppo di lavoro del CDC con apertura a magistrati non del 
CDC. 
Emma Vittorio: abbiamo trasformato il documento in mozione che si allega al 
verbale. 
Stefano Celli: ci possono essere criticità che devono essere intercettate. 
Tiziana Orrù: mi pare che l’esigenza sia quella di monitorare cosa accade sul 
territorio per cui credo che debbano occuparsi le GES. E’ indispensabile creare 
un gruppo di lavoro senza professionisti esterni. Il coordinamento potrebbe 
essere della commissione che si occupa del PNRR. 
Salvatore Casciaro: giusto creare un gruppo di lavoro coordinato dalla 
Commissione Recovery e raccordo con la Commissione Ges. Occorre in primo 
luogo monitorare l’uso delle risorse. Ci serve poi – in ottica prospettica – la 
valutazione dell’incidenza di questo strumento in termini di produttività. Questo 
è l’aspetto essenziale che però esula dalle nostre professionalità. Appare 



 
 

VERBALE DEL COMITATO DIRETTIVO CENTRALE 
28 MAGGIO 2022 

_____________________________________________ 
 

 

18 
 

pertanto essenziale consentire l’utilizzo di collaboratori esterni come esperti di 
management, statistici etc. Ciò per verificare l’incremento di produttività legato 
al PNRR. Se saremo in grado di misurarlo in alcuni mesi potremo anche 
verificarne la ricaduta rispetto ai numeri di produttività, questi qui caduti 
dall’alto. Sarebbe bello avere tali dati in tempo da presentarlo al Congresso 
dell’ANM. Ciò è possibile solo se avremo un lavoro con carattere scientifico. 
Cecilia Bernardo: il lavoro di lettura dei dati – da affidare alla Commissione 
Recovery - è complicato e quindi non sono contraria a coinvolgere professionisti 
esterni che ci aiutino nella lettura dei dati. L’UPP è utile se viene ben utilizzato e 
non resti lettera morta.  
Paola Cervo: la mozione centra quella che è l’insidia dell’UPP. Vi sono realtà 
diverse sul territorio. Il gruppo di lavoro può essere costituito all’interno della 
Commissione Recovery con raccordo con le Ges. Propongo quindi un 
emendamento “il CDC delibera pertanto l’istituzione di un gruppo di lavoro le 
giunte sezionali, segnali criticità e proposte relative al funzionamento dell’UPP”. 
Rocco Maruotti: nel questionario ci sono alcune domande sull’UPP. Si tratta 
però di un monitoraggio anonimo. Concordo che potremo creare un gruppo di 
studio all’interno della Commissione Recovery in coordinamento con la 
Commissione GES. 
Pierpaolo Filippelli: se non vogliamo limitarci a raccogliere le criticità, ma ci 
poniamo un progetto di vero e proprio monitoraggio con analisi è 
indispensabile l’ausilio di professionisti esterni per dare veste scientifica al 
lavoro. 
Tony Nicastro: credo che ci sia la possibilità di arrivare ad una proposta di 
mozione unitaria di sintesi del dibattito e propongo di discuterlo domani 
mattina. 
 
Alle 14.03 si sospende rinviando il prosieguo alle 16.  
Si riprende alle ore 16.08.  
Assente Santoro rispetto alle presenze mattutine che interviene a collegarsi via 
teams alle 16,26.  
 
I lavori si chiudono alle ore 18,20 e si rinvia il prosieguo a domani 29.05.2022 ore 
9,30. 
Del che è verbale  
 

Il Presidente                                                                     Il Segretario 
          Tony Nicastro                                                             Maria Cristina Ribera 


